



# 湖州经济技术开发区： 目标国内领先生物技术园区

目前发展重点是对企业规模小和核心专利少的薄弱环节做出改进

本报记者 钟文

在湖州经济技术开发区南太湖生物医药产业园里，由特瑞思投资的国内首个符合国际 cGMP 标准的单克隆抗体生物药物研发与生产基地一期主体工程已经竣工，预计今年上半年将完成投产。

作为开发区的主导产业以及新兴产业，生物医药更是签约不断。开发区负责宣传的胡先生告诉记者，去年以来，开发区主攻生物医药、节能环保两大主导产业，着力在现有基础上进行强链、拉链、补链、优链，其中，共引进生物医药类项目 10 个，协议投资近 20 亿元。

## 凸显国际领先产品

湖州市生物医药产业起步于上世纪 80 年代，经过多年努力，生物医药已成为湖州市的重点支柱产业，成为湖州极具潜力的经济增长点。

作为生物医药的重要载体和发展平台，湖州经济技术开发区依托现有中维药业、协和干细胞、数康生物等企业，形成以生物芯片、新型疫苗、诊断试剂和干细胞治疗为主的现代生物医药产品以及治疗常见病和重大疾病的生物技术药物、小分子药物和现代中药为主导产业。目前全区共有生物医药企业 31 家，2014 年，包括装备制造业在内的两大主导产业共实现工业总产值 131.07 亿元、占规上的 48.6%，实现利税 10.23 亿元、占规上的 65.7%。

在诸多生物医药产业中，甚至出现了一些国际、国内领先的产品和工艺。胡先生告诉记者，湖州数康生物科技有限公司是中国最早致力于临床诊断用蛋白芯片研究与开发的高科技企业，开发生产的国际上第一例可应用于临床诊断的蛋白芯片产品——“多种肿瘤标志物蛋白芯片检测系统”技术水平处于国际领先地位；协和华东干细胞基因工程



有限公司是湖州市人民政府、中国医学科学院血液学研究所、协和医科大学血液病医院和国家干细胞工程技术研究中心共同合作建设，是亚洲地区规模最大、技术最先进的干细胞研究；浙江展望药业有限公司和浙江中维药业有限公司的新型药用辅料产销量位居国内三甲。两家公司最新产品生产线运营后，湖州市将建成亚洲区域最大的新型药用辅料生产基地。

据介绍，南太湖生物医药产业园规划面积 2.14 平方公里，主要发展生物医药、生命科学、医疗技术、医疗器械以及基于生物技术和生命科学技术的营养健康食品等项目，目标是建成长三角地区知名、国内领先的生物医药核心区。

## 两大薄弱环节

湖州市生物医药产业特点突出，产业领域较为先进，但也存在一些薄弱环节。浙江社会科学院经济

所所长徐剑锋告诉《中国企业报》记者，相对于浙江其它地方，比如同为湖州市德清县的升华集团的生物医药、浙江新昌县的新昌制药厂的生物医药，湖州经济技术开发区企业规模普遍偏小，对产业拉动作用不够强，影响力不够大。尽管有的企业产品已经达到国内甚至国际领先，但从总体结构来看，除了诊断试剂、中药胶囊等少数几个终端产品，大多数产品是以原料形式销售，产业附加值、技术含量高的企业依然较少，拥有核心专利的原创性药物更少，这需要企业在科研投入和技术创新方面下功夫，政府在金融服务、人才引进以及技术创新等方面给予政策支持。

开发区某企业负责人对记者表示，湖州市委市政府对生物医药的支持力度还是非常大的，比如通过各类人才计划，在新药研发、试剂盒、干细胞等方面，引进了一些生物医药的人才及项目，但到目前，除上述引进和孵化项目外，真正落地并投产的大项

目建设周期较长，短期内见效不明显。另外，随着近年来科创中心孵化企业的日益成熟，对土地要素的需求越来越强烈，而所在的凤凰区块土地利用空间已经饱和，因此项目落地集中在生物医药园区区块。但是受土地指标限制以及生物医药产业化周期较长的影响，生物医药园区仍无法有效满足企业的需求，导致一些好项目无法落地。

未来湖州经济技术开发区生物医药产业将以生物芯片、新型疫苗、诊断试剂、干细胞治疗、生物抗体新药、生物首仿药（单克隆抗体类生物药）、化学首仿药等高端生物医药产业领域为重点。到 2020 年，将建设成为国际知名、国内一流、浙江领先的高端生物医药产业，总产值规模达到 200 亿元。

## 产业分析



# 生物医药产业迎来专利悬崖期利好

张博

2014 年，在持续的药品降价和医保控费等政策的影响下，中国生物医药行业仍呈现出良好的增长势头，平安证券的预测结果显示，生物医药领域 2014 年实现收入和利润增速 13.95% 和 11.82%，成为为数不多的远超 GDP 增速的行业之一。

## 政策利好 刺激行业快速发展

近年来，国家不断加大对生物医药产业的支持力度，特别是国务院出台的“十二五”国家战略性新兴产业发展规划》，将生物医药确定为七大战略性新兴产业之一，为行业发展注入了强劲动力。数据显示，“十一五”期间，中国生物医药产业产值从 0.6 万亿元跃升至 1.6 万亿元。

宇博智业市场研究员介绍，在连续的利好政策因素驱动下，中国生物医药市场将不断扩容。业内人士预测，未来 5—10 年，中国生物医药行业将保持 12%—20% 左右的年增长速度，到“十二五”末，产业规模将达 3.6 万亿元水平。

“中长期看我国医药行业拥有巨大发展空间。我国医疗支出明显低于发达国家。随着经济发展和健康意识的提高，医疗支出将迅速加大。另外，人口老龄化等原因也将继续提升医药行业的需求。”安信证券研究员指出。

资料显示，目前中国人均医疗支出仅为 139 美元，而日本和英国的这一数字则是中国的 22 和 30 倍。据预测，2020 年，我国生物医药市场将成为仅次于美国的全球第二大生物医药市场。这些数字都说明，中国生物医药产业市场潜力十分巨大。

特别是随着老龄化人口数量的快速增长和居民健康意识的提高，市场对生物医药产品的需求也在不断增长。近年来，我国心脑血管疾病、糖尿病等慢性疾病发病率大幅上升。以糖尿病为例，2012 年中国糖尿病患者数量约为 9200 万，预计到 2030 年还将增加 4000 万。

对此，中国医药商业协会执行会长付明仲曾在第 69 届药交会上预测，中国生物医药产业未来有望形成 6000 亿—8000 亿元的市场。

业内人士在接受媒体记者采访时表示，随着医疗改革和国家基本药物

制度的快速推进，国家队大健康产业投入也将延续快速增长趋势，这都为生物医药行业的发展奠定了坚实的基础。

## 市场估值上千亿

“一个成百上千亿的市场正摆在我们面前。”天津生物医药联合研究院专职副院长史晋海在接受记者采访时表示，近几年来，一些重要生物技术产品专利在欧美将纷纷到期，届时将迎来专利悬崖，这为我国生物技术药物发展提供了难得的发展机遇。

据介绍，所谓“专利悬崖期”是指，2012—2020 年期间，全球有 600 余种药在中国的专利将相继到期。据不完全统计，这些药品目前的市场总值约为 2590 亿美元。据记者了解，在中国整个生物医药产业当中，目前仍然是以仿制药为主导，占比约为 95%。因此药物专利技术集中到期，为中国生物医药产业提供了绝好的发展机遇。

北京科贝源生物医药科技有限公司董事长程增江也告诉记者，生物类似物是我国生物制药表现最为活跃的领域，是 CRO 快速发展的要素之一。数据显示，2013 年的全球十大畅销药物

中，有 7 个是生物制剂，而在 2019 年之前，包括赫赛汀、恩利、赖脯胰岛素、美罗华、阿法达贝泊汀、类克等畅销药物专利也会相继到期，给中国生物医药企业留下了巨大的市场空间。

不过业内人士同样指出，虽然机遇已摆在了面前，但中国生物医药行业仍存在多重瓶颈有待突破。记者了解到，现阶段在生物制剂市场上，跨国制药企业占据垄断性地位，拥有绝对的技术优势，通过多年专利布局，已经形成一系列专利壁垒，成为中国企业在行业发展中不得不面对的巨大障碍。

特别是同化学制药不同，生物制药涉及到的技术复杂、药物结构十分敏感脆弱，因此在生物制药领域生产仿制药的难度也很大。业内人士表示，如果企业自身研发能力不足，即使国外药物专利到期，也很困难在市场中分到蛋糕。

从本土中小型生物技术企业的发展情况来看，天津胜发生物技术有限公司总经理李胜华坦言，中国生物技术公司尤其是创业型企业还面临着很多压力。没有拳头产品、企业规模小、产业化程度低下等问题均在阻碍国内生物医药企业发展。

# 生物医药助力 太和经济开发区升级

吴明 张晓梅 张骅 李伟山

2 月 16 日，春节临近，一些企业已经开始为即将到来的长假做最后准备，然而在安徽省太和经济开发区医药产业园和发艺文化产业园内，一些全新的医药生产设备正在开足马力作业，数万平方米标准化厂房也正在加紧施工。

2013 年初，太和县启动了医药产业园建设项目，企业又投资 8000 万元，在园区建设了瑞邦药业有限公司，专业从事薄荷、麝香类香料提取和加工，全部投产后，可实现年产 1000 吨优质合成香料——吐纳麝香，年销售收入可达 1.7 亿元，创利税近 4000 万元。

## 核心企业是华源医药

生物医药产业是国家新兴战略产业，被安徽省政府确立为阜阳市首位产业，而太和开发区是生物医药产业的核心承载区。瑞邦药业的成功经验只是太和县医药企业发展历程的一个缩影。为何生物医药产业能成为太和开发区核心产业，主要得益于安徽华源医药这一全国最大的医药商业流通枢纽。

安徽华源医药股份有限公司是华润医药集团旗下的一家现代化国有医药企业，总部位于安徽省太和县。目前，公司在全国各地拥有 30 个子公司、上万名职工。建有现代化仓库 20 万平方米，药品日常库存量价值 16 亿元，4000 多医药厂家的 6 万多个品规的药品在公司集散，形成了“买全国，卖全国”的经营格局，销售行情被誉为全国医药商业的“晴雨表”。2011 年 4 月 8 日，习近平视察了安徽华源医药，对华源医药的发展及对地方经济的带动作用给予了充分肯定和高度评价。2014 年，公司销售额突破 200 亿元，上缴税金 1.62 亿元，两项指标再创新高。

近年来，太和经济开发区依托华源医药这一平台，重点围绕打造华东地区最大的生物医药生产基地的发展目标，不断优化投资发展环境，吸引了一大批以华润集团、北京悦康药业、贝克联合制药、济南德信佳生物科技为代表的医药生产、研发企业入驻。截至目前，全县累计建成投产医药企业 60 多家，其中规模以上企业 30 家，产值超亿元企业 15 家。2014 年，医药企业产值突破 50 亿元，上缴税利近 6 亿元。

## 生物医药岛

### 新产业调查·生物医药

为全力推进医药产业整体发展，太和经济开发区及时谋划了“太和生物医药岛”项目，努力打造华东地区最大、国内最重要的医药生产研发基地。“开发区现有省级工程技术研究中心 2 家，省级企业技术中心 7 家，新药研究员 2 家，专利技术 183 项，博士 14 人和 1 个博士后科研工作站，有条件建设集医药研发、生产、展示、销售为一体的生物医药岛。”太和经济开发区管委会规划建设局负责人吴文表示，太和县目前拥有薄荷、桔梗、黄蜀葵、板蓝根等中药材种植面积 20 余万亩，依托现有的产业基础和即将建设的商杭高铁太和站，太和经济开发区规划实施了 12 平方公里的“生物医药岛”，走“产城一体”发展道路。

据太和经济开发区管委会副主任尚晓雷介绍，在生物医药发展上，太和开发区重点将搭好平台、创优载体，作为生物医药产业发展的基础。启动了申报国家级新型工业化生物医药示范基地工作。投资 25 亿元兴建高端科技企业孵化器——中科生物医药创新基地，规划生物医药研发、中试大楼、标准生产厂房、药品检测检验中心、公共服务中心等，目前一期 15 万平方米的标准厂房已开工建设。洽谈入驻项目有：新城疫病毒抗血清项目、美国国立癌症研究所 HIV 抗体项目、越洋公司药物缓释系统研发项目等。

开发区联合中国科学技术大学生命科学学院和科大先进技术研究院共同组建科大生物医药联合实验室，联合申报了安徽重组蛋白药物共性研究院（省教育厅）和安徽省重组蛋白药物工程技术研究中心（省科技厅），为太和医药产业的可持续发展和创新提供了高端技术研发平台。

## 集散中心辐射全国

在政策支持上，太和县出台了《关于增强科技自主创新能力的意见》（太政〔2012〕19 号）、《中共太和县委太和县人民政府关于进一步加快工业经济发展的若干意见》（太发〔2012〕3 号），鼓励企业创新发展。

除此之外，太和经济开发区还将依托全国最大的发制品原料集散地，编制了总体规划面积 8 平方公里的发艺文化产业园，全面整合城关、马集、五星等乡镇的发制品加工企业，走产业集聚发展道路，目前一期 10 万平方米的标准化厂房正在加紧建设，全国最大的发制品原材料供应商安徽金瑞祥发制品有限公司等 7 家企业已经开工建设。

尚晓雷表示，生物医药和发制品是太和的两大支柱产业，建设生物医药岛和发艺文化产业园就是为了弥补以往产业链不长，集聚度不高的现状，努力打造辐射全国的医药集散中心和国际领先的中高档发制品加工贸易聚集区。“从徽邦香料到巨邦香料再到瑞邦药业，我们企业一直把太和医药产业园这一工业聚集区作为主打产品的核心厂区来建设。”安徽瑞邦药业有限公司建设项目负责人乔波告诉记者。